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„Pentru că aşa a iubit 
Dumnezeu lumea, încât şi 
pe Fiul său, cel unul năs
cut, 1-a dat, ca oricine 
crede în el să nu piară, 
ci să aibă viaţa de veci". 

Ioan 3, 16. 
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Nr. 8937/1938 Pres. 

t NICOLAE 
Din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop 

al Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului. 
Iubitului cler şi popor, har şi milă şi pace dela Dumnezeu 

Tatăl şi dela Domnul nostru Isus Hristos. 

„Hristos este pacea noastră". 
Efeseni 2 14. 

Iubiţii mei fii suneteşti, 
Toată suflarea să laude pe Domnul, care ne=a învrednicit 

să ajungem din nou marele şi luminatul praznic al Naşterii Mân* 
tuitorului nostru Isus Hristos. 

Toată suflarea să mulţumească bunelui Părinte ceresc pen* 
tru bogatele daruri duhovniceşti trimise prin Fiul Său, care as» 
tăzi se naşte. 

Astăzi? 
Da, iubiţii mei fii sufleteşti. Hristos se naşte şi astăzi. Ci El 

nu se mai naşte în smerita peşteră din Vifleem. Acolo s'a născut, 
cu trupul, o singură dată, acum o mie nouă sute treizeci şi nouă 
de ani. Acolo s'a născut în iesle de dobitoace, pentruca şi 

meni ce este smerenia şi ascultarea. Acolo, fragedul trup al 
Pruncului dumnezeesc a fost încălzit de suflarea dobitoacelor şi 
de părinteasca privire a Fecioarei María şi=a bunului Iosif. Acolo, 
păstorii au fost ceice s'au mirat de minunea pe care a făcuta 
Domnul cu norodul Său şi îngerii din ceruri au fost ceice I=au 
cântat cântarea de laudă: „Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu şi pe pământ pace, între oameni bunăvoire" 
(Luca 2, 14). 

Astăzi? 
Astăzi Hristos se naşte în sufletele noastre. In inimile noas» 

tre vrea să se sălăşluiască. La poarta lor bate. Nu ca un prunc 
care aşteaptă căldură, ci ca un stăpân care aduce căldură. Nu 
ca un prunc care aşteaptă să fie purtat, ci ca un călăuzitor care 
să ne poarte pe drumurile bune ale vieţii spre împărăţia lui 
Dumnezeu. Nu ca un copil nevrâsnic, ci ca un „Moş Crăciun" 
încărcat cu daruri. 

Ştiţi cu toţii, dragii mei, câtă bucurie se revarsă în su* 
fíetele copilaşilor, la sosirea lui „Moş Crăciun"? cu câtă duioasă 
strălucire în ochi îl aşteaptă ei ; - cu câtă însufleţire îi laudă 
bunătatea şi cu câtă evlavie îl înconjoară! Fiindcă le aduce 
daruri: fiecăruia după voia şi nevoia lui, după starea şi puii» 
tarea lui. Cu drept cuvânt Crăciunul aduce bucurie mai ales 
copiilor. 

Dar El aduce bucurie şi celor vârstnici. El aduce comori 
duhovniceşti tuturor celor ced primesc: Celor îndureraţi alinare, 
celor întristaţi mângâiere, celor desnădăjduiţi nădejde, celor slabi 
putere de*a birui năcazurile vieţii, celor înviforaţi pace, celor 
osândiţi mântuire. 

Da, mai ales pacea o aduce Hristos în sufletul în care El 
se naşte. Pacea pe care o dorim cu toţii, pacea după care în* 
Setoşează inimile noastre. Oamenii n'o pot aduce, fiindcă ei gră* 
iese şi făptuesc dintru ale lor. Ei n'o pot aduce, pentrucă de 
cele mai multe ori purced la această mare treabă cu inima în* 
vârtoşată de pizmă, de răutate, de lăcomie, de furtişag, de vi* 
clenie şi de alte patimi. 

Numai Hristos poate aduce'n lume această pace. Numai 
El, care s'a născut în tainica pace a nopţii din Vifleem; numai 
El care de*atâtea ori a 'mpărtăşit pace apostolilor săi şi prin 
urmaşii acestora ne=o împărtăşeşte nouă până la sfârşitul veacu* 
rilor; numai El, care - după cuvântul sfântului Apostol Pavel -
este însăşi pacea noastră (Efeseni 2, 14), El care prin jertfa 

sa preacurată a surpat zidul păcatului dintre om şi Dum= 
nezeu şi care din înstrăinaţi cesam fost de Ziditorul a toate, 
ne=a făcut din nou fii iubiţi ai Părintelui celui din ceruri. 

Această binefăcătoare pace ne vine în dar, nu pe urma 
vredniciei noastre. De primit şi de păstrat însă n'o putem decât 
prin propria noastră voie, prin propria noastră credinţă cu care 
ne împreunăm cu Hristos Domnul nostru. Din rodurile dulci ale 
acestei păci nu putem gusta decât rămânând întru El şi as» 
cultând credincioşi până la moarte de poruncile sfintei Lui Evans 
ghelii, aşa cum ni le propovedueşte Maica noastră Biserică drept* 
măritoare. Căci zice Mântuitorul prin gura Evanghelistului Ioan: 
„Rămâneţi întru mine şi eu întru voi. Precum oiţa nu 
poate să aducă roadă din sine singură, de nu oa rămas 
nea în bucium, aşa nici ooi, de nu veţi rămânea întru 
mine. Eu sunt buciumul viţei, voi mlădiţele; ceice rămâne 
întru mine, acesta multă roadă aduce; că fără de mine 
nu puteţi face nimic" (Ioan 15, 4 - 5 ) . 

Iată deci, iubiţii mei fii credincioşi, că toţi suntem „mlădi» 
ţele" aceluiaş bucium. Toţi suntem fiii aceluiaş Părinte. Un Tată 
avem în cer : pe Dumnezeu. Un duh suntem prin Biserica şi în 
Biserica lui Hristos şi un trup suntem prin obârşia şi frăţia noastră 
naţională. Iar dacă suntem fraţi întru Hristos şi întru naţia care 
ne cuprinde - frăţeşte se euvine să şi vieţuim un suflet fiind, 
una cugetând" (Filipeni 2, 2) şi din dragoste purtând sarci
nile unii altora (Rom. 15, 1). Făcând astfel - „Dumnezeul 
păcii" (Rom. 15, 55) şi pacea Crăciunului va fi cu noi, cu 
toţi. De binefacerile ei se cuvine să se bucure toată suflarea 
creştinească. Nici o slăbiciune, nici o patimă omenească nu se 
cade să o tulbure, ci s'o sporească. 

De aceea, dragii mei, fiţi oamenii rânduielii şi ai iubirii 
frăţeşti. Ajutaţi=vă unii pe alţii întru necazuri, ca şi Dumnezeu 
să se milosteasesă şi să V ă ajute. In chip osebit să V ă siliţi a 
împlini porunca Evangheliei care V ă 'ndeamnă să hrăniţi pe 
cei flămânzi, să adăpaţi pe cei însetoşaţi, să primiţi pe cei 
fără adăpost, să îmbrăcaţi pe cei goi, să mângâiaţi pe 
bolnavi şi pe toţi cei în suferinţă. (Matei 25 , 3 5 — 3 6 ) . 

N u V ă învârtoşaţi inima spunând: să ajute Statul. De bună 
seamă şi el e dator să ajute pe cei nevoiaşi. Dar oricât de bine 
ar întocmi el împărţirea ajutoarelor celor lipsiţi, rămân destule 
prilejuri ca oamenii înşişi să se ajute ei între ei. Şi sunt datori 
s'o facă mai ales azi, când atâţia necăjiţi ne întâmpină la fie* 
care pas. De altfel nimeni nu cunoaşte tainele viitorului. Ni 
meni nu ştie, câţi din ceice. ar putea dărui azi, mâine se vor 
bucura de dania altora 1 

Osebit de acestea, dragii mei fii, toate „câte sunt cinstite, 
câte sunt drepte, câte sunt curate, câte sunt iubite, câte 
sunt de bună laudă" (Filipeni 4 , 8) ~ acelea să le gândiţi şi 
să le faceţi în toate zilele vieţii voastre, ca bun răspuns să 
puteţi da la înfricoşatul judeţ âl Domnului şi Mântuitorului nos=> 
tru Isus Hristos. 

Cu aceste părinteşti învăţătături şi poveţe pe care Vi le 
trimit împreună cu toată dragostea mea, V ă împărtăşesc arhie* 
reştile mele binecuvântări, rugând pe bunul Dumnezeu să V ă 
învrednicească a petrece sfintele sărbători ale Naşterii Dom» 
nului în pace, în sănătate şi în duhovnicească îndestulare şi a 
le ajunge întru mulţi fericiţi ani. 

Darul Domnului nostru Isus Hristos, dragostea lui Dumnezeu 
Tatăl şi împărtăşirea sfântului Duh să fie cu Voi , cu toţi. 

Dată în reşedinţa Noastră episcopească din Cluj, la Prazs 
nicul Naşterii Domnului din anul Mântuirii 1938. 

Al vostru, al tututor, de tot binele voitor 

t NICOLAE 
Episcop 
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ÎMPĂRATUL PĂCII 
In tradiţia noastră creştină, 

sărbătoarea naşterii Domnului 
are un colorit încântător din 
lumea basmelor. Explicaţia este 
uşoară: copilul dumnezeesc din 
ieslea dela Vifleem! Sf. Scrip
tură ne dă în adevăr o descriere 
fascinantă a covârşitorului eve
niment, şi par'că ne vedem pe 
o clipă acolo sub bolta cerului 
înstelat, fermecaţi de corul în
gerilor, înduioşaţi de bucuria 
păstorilor şi uimiţi de închina
rea Crailor din Răsărit. E o 
frescă minunată şi incompara
bilă, ce ne magnetizează, pur-
tându-ne pe toţi, tineri şi bă
trâni, în sferele de vis ale co
pilăriei fericite. 

Şi este de sigur surprinză
tor, că nici crivăţul iernii cu să
geţile lui de ger ascuţit nu poate 
înfrânge valul de căldură inte
rioară ce ne străbate inimile în 
noaptea sfântă a Naşterii Mân
tuitorului. Pentru că mai pre
sus de intemperiile aspre ale 
naturii, stă acel insesizabil in
stinct creştinesc de veacuri, prin 
care simţind toată frumseţea di
vină a tainei săvârşite, înţele
gem să i ne închinăm într'o 
profuziune de seninătate şi mul
ţumire, ce nu cunoaşte piedici 
exterioare. 

Ne plecăm deci în faţa lea
gănului ceresc cu sentimentul 
copleşitor ce-a stăpânit odini
oară cetele îngereşti, când ves
teau oamenilor solia cea mare 
a ivirii Celui aşteptat de ei. „Vi 
s'a născut astăzi Mântuitorul, 
care este Hristos Domnul" — 
iată mesagiul ce străbătea o 
lume înfrigurată, ca să-i auzim 
ecourile fermecate, ca un cân
tec al eternităţii, până în zilele 
noastre. 

Sfâşiaţi de urile iadului, cu-
tropiţi de păcate şi desnădejde, 
fiii lui Dumnezeu se prăbuşeau 
în abisul nefiinţei. Când totul 
părea pierdut, apare El salva
torul sub chip de prunc imacu
lat, simbolizând iubirea fără 
margeni a Ziditorului. In umi
linţa ieslei se arăta oamenilor 
împăratul lumii. Mare şi nepă-
trunsă taină! Căci venia ca un 
Domn al Păcii, al păcii sufle
teşti, care dă omului împăcarea 
cu sine şi cu semenii săi, toţi 
fii adevăraţi ai aceluiaş Părinte. 
Iată ce nu s'a putut desluşi lim
pede atunci de toţi oamenii, şi 
iată ce nu înţeleg suficient nici 
astăzi atâtea neamuri. 

Căci pe deasupra creştinis
mului formal pe care-l afişează 
de două milenii indivizi şi co
lectivităţi, stăruie mereu ca un 
imbold satanic pasiunea păca
tului cu tot cortegiul lui distru
gător. Priviţi în jurul nostru, şi 
constataţi cu câtă înverşunare 
se combat oameni şi State, ce 

cheltuieli enorme fac pentru înar
mări, şi cum se războiesc de 
cumplit, semănând în urma lor 
ruină şi vrăjmăşie. 

Nu pentru aceasta s'a po
gorât din cer, Cel ce s'a născut 
din Fecioara Măria! El a venit 
pentru pace, nu spre a tulbura 
omenirea. S'o înfrăţească prin 
iubire, nu s'o învrăjbească prin 
ură. Căci dacă n'avem aici pe 
pământ cetate stătătoare — şi 
istoria atâtor neamuri pierite 
ne-o demonstrează — atunci 
rămâne incontestabil adevărul 
Scripturei că este alta dincolo 
de noi în Cer, spre care trebuie 
să năzuim, ca ideal veşnic al 
lumii văzute. Putem noi oare 
confunda eternul cu temporalul, 

| e raţional şi util să preferăm 
improvizaţia pământească de o 

zi, faţă de certitudinea împără
ţiei fără de sfârşit? Dacă po
poarele îşi simt o misiune pe 
pământ, ea nu poate fi conce
pută decât în lumina acestei 
eternităţi, pe care Dumnezeu ne-
a descoperit-o prin întruparea 
Fiului Său. 

Când mulţimea oştilor ce
reşti cânta la căpătâiul pruncu
lui Ii sus măreaţa simfonie,: 
„slavă întru cei de sus lui Dum
nezeu şi pe pământ pace, între 
oameni bunăvoire" — se anunţa 
veacurilor într'o formulare de
săvârşită sensul suprem al vieţii 
noastre. Dacă generaţiile celor 
două milenii ar fi făcut ejorturi 
serioase şi constante spre a-şi 
însuşi cât mai complet conţinu
tul acestei revelaţii divine, fără 
îndoială că astăzi faţa lumii ar 
fi cu totului alta. Nu campionii 
războaielor, ci Împăratul Păcii 
ar stăpâni popoarele, îndrumân-

du-le, prin aleşii Lui, pe dru
murile gloriei creştine. 

Biserica n'a renunţat de loc 
la această speranţă. Propove-
duind cu credinţă adevărurile 
mântuitoare ale Evangheliei, ea 
oferă creştinilor an de an pri
lejul solemn al sărbătorilor Cră
ciunului, spre a medita la pro
funda semnificaţie, a minunei 
din Vifleem. 

Fericiţi toţi aceia, cari în 
svonul dulce al colindelor ro
mâneşti vor prinde măcar o rază 
din ochii dumnezeescului Prunc 
al mântuirii noastre. 

I. Mateiu. 

Hristos să naşte măriţi-1 
Hristos din ceruri, întâmpinaţi-1 
Hristos pe pământ înălţaţi-vă 
Strigaţi Domnului tot pământul 
Că s'a preamări t ! 

Î N V E S T I T U R A P. S. S. Dr. VASILE STAN 
EPISCOP AL MARAMURĂSULUI 

Vineri 16 Decemvrie a. c. s'a fă
cut în Sala Tronului din Palatul Re
gal, învestitura P. S. S. dr. Vasile 
Stan, noul episcop al Maramureşului. 

La această ceremonie au asistat: 
I. P. S. S. Patriarhul, înaltul Cier: 
Consilierii Regali, Preşedinţii Corpu
rilor Legiuitoare; Membrii Guvernu
lui etc. 

Cuvântarea P. S. S. 
Dr. Vasile Stan» 

SIRE, 
Se împlinesc tocmai 203 ani de» 

când s'a stins în Maramurăş, cel din 
urmă Episcop ortodox. Cu moartea 
lui s'a rupt şi ultimul zăgaz ce mai 
rezis'ta acolo, proselitismului catolic. 
A urmat apoi, o lungă perioadă de 
întunecime, când inima românească 
bătea tot mai încet, până la alipirea 
acestui pământ, atât de românesc la 
sânul Mamei sale. 

Dar n'a fost întotdeauna aşa. Ina» 
inte vreme, Maramurăşul, cuib de 
Voevozi români, cu toate prigoanele 
statului ungar catolicizant, cu toate ră» 
pirile şi asupririle lacomilor principi 
calvini, şi»a păstrat prin veacuri ere» 
dinţa strămoşească şi cu ea, fiinţa 
românească, topite, în cursul vremu» 
rilor, într'o singură simţire. 

Din 14 mănăstiri ortodoxe de odi« 
nioară, numai în judeţul Maramurăş, 
şase au fost reşedinţe de Vlădici. Din 
aceste cuiburi de credinţă a pornit 
lumina celor dintâi traduceri în limba 
română din cărţile sfinte, făcând în» 
ceputurile vechii noastre literaturi bi« 
sericeşti. 

Pe lângă prigoane şi suferinţi, şi»a 
avut deci Maramurăşul, descălecător 
de ţări, şi clipe de mărire, ce strălu» 
cesc în istoria românească ca mân» 
dre sclipiri de soare printre nourii 
cărunţi de furtuni. Spiţa neamului 
nostru, cu rădăcini vânjoase în acest 
pământ, a rezistat cu voinicie şi vi» 
forului şi momelilor, pentrucă îngerul 

său păzitor era sfânta lege străbună. 
A rezistat până în clipa cea mai 

dramatică din viaţa Românilor tran» 
silvăneni. 

Când, însă, Biserica Romei reu» 
şeşte să tragă la unire cu ea (1700) 
o parte a Românilor din fostul stat 
ungar, minunata unitate de simţire 
religioasă şi românească, ce fusese, 
veacuri dearândul, taina cohesiunii 
şi rezistenţei sufletului românesc de 
pe plaiurile ardelene, se frânge. Se 
frânge însuşi acest suflet. 

In special, sărmanul Maramurăş 
românesc, cu moartea bătrânului epis» 
cop Dosofteiu (1735), care rezistase 
eroic presiunii catolice, rămâne în 
bătaia tuturor influenţelor străine şi 
duşmăniilor politice, ce adorm, pe 
încetul instinctul de viaţă românească 
şi pregătesc prăbuşirea. 

SIRE, 

La glasul goarnei vestitoare a în» 
tregirii neamului, Maramurăşul Voi» 
vodal, ca şi Făt Frumosul din po» 
veştile noastre, se deşteaptă din som» 
nolenţa aducătoare de moarte, şi»şi 
caută puterile furate: Simţirea si 
legea româneasca. 

Fericitul Părinte al Majestăţii Voa» 
ştre i»a trezit simţirea românească, 
dezrobindu«l. Majestăţii Voastre V a 
fost dată de Pronia Cerească bine» 
cuvântată menire de a»i în veşnici 
prin iscălitura regească şi vechea tă» 
rie, restatornicindu«i legea străbună 
în Episcopia Ortodoxă înviată a Ma» 
ramurăşului. 

SIRE, 

Toată suflarea românească este 
îndreptăţită să privească în această 
Episcopie o nouă fortăreaţă a sufle» 
tului românesc la graniţa de Miază» 
Noapte a ţării, un blinda} moral 
, pentru siguranţa acestei graniţe. So» 
cotesc că această voinţă a fost de 
.faţă la zămislirea ideii de a o în» 

făptui. Cel puţin în lumina conştiin» 
ţei mele stăpâneşte cu deplină sigu» 
ranţă o astfel de convingere şi din 
ea, îmi închipuesc, că trebue să por» 
nească multe îndatoriri episcopale, 
ce au să împodobească şirul nesfâr» 
şit al ierarhilor români, cari, din mila 
lui Dumnezeu, vor păstori Biserica 
Maramurăşului. -

Drept aceia, eu, smeritul Episcop 
destinat să încep acest şir de sluji» 
tori ai neamului şi Bisericii sale, în 
slujba lui Hristos şi a Maiestăţii Voa» 
stre, voi năzui din toate puterile 
mele trupeşti şi sufleteşti, să ridic în 
Maramurăş în slava ei de altă dată 
crucea ortodoxă, cu toată dragostea 
nesfârşită ce radiază din ea pentru 
lume. Şi prin ea se abat privirile 
concetăţenilor mei dela alte orizon» 
turi, de peste graniţe, spre inima ţării, 
acolo unde pulsează cu vigoare viaţa 
românească, acolo unde de pe Tro» 
nul Regal, Maiestatea Voastră pri» 
vegheaţi cu trează înţelepciune asu» 
pra propăşirii şi neştirbirii scumpii 
noastre patrii şi unde I. P. S. S. Pa» 
triarhul Românilor se roagă pentru 
pacea şi bunăstarea sfântului nostru 
pământ românesc. 

Primind din mâna Maiestăţii Voa» 
stre cârja de Arhipăstor al Maramu» 
rasului, fac legământ solemn în faţa 
Maiestăţii Voastre şi a ţării întregi, 
că voi păstori Eparhia ce mi s'a în» 
credinţat, în adevărul acestor con» 
vingeri, totdeauna cu supunere ne» 
făţarnică şi cu adânc devotament 
către Maiestatea Voastră şi cu ere» 
dinţa neînfrântă către patria mea 
România şi către sfânta Biserică drept» 
măritoarea întemeiată într'ânsa. 

Aşa să»mi ajute Dumnezeul 
Să trăiţi Sire în slavă şi fericire! 
Să trăiască Măria Sa Mihai, Ma» 

rele Voevod de Alba»Iulia, întrupa» 
rea nădejdiilor noastre de viitori 

Să trăiască şi să înflorească Di» 
nastia Română! 



Prea Sfinţia Ta , 

Intărindu-te astăzi ca prim 
Episcopal reînfiinţatei Episcopii 
a Maramurăşului, îndeplinesc o 
plăcută datorie către Neam şi 
Biserica strămoşească. Dumne
zeul părinţilor noştri a hărăzit 
să fii chemat pentru îndeplini
rea acestei înalte şi grele mi
siuni de întărire a Neamului 
nostru în acest colţ de Ţară, 
unde e atâta nevoie de conso
lidare a elementului românesc. 

Dacă oştirea este chemată 
să apere graniţele Patriei prin 
jertfa de sânge, Biserica este 
chemată a le apăra prin întări
rea sufletească şi puterea mo
rală a locuitorilor mărginaşi ai 
Ţării . 

Eparhia ce ţi-o încredinţez 
astăzi, dându-ţi cârja episco
pală, este un semn vădit, că, 
în sufletul Meu de Suveran şi 
credincios al Bisericei noastre 
ortodoxe, am o grijă deosebită 
pentru locuitorii acestor plaiuri 
istorice ale Maramurăşului. 

Nu este o Eparhie bogată, 
ci una în care oamenii sunt si
liţi să muncească din greu pen
tru câştigarea pâinei de toate 
zilele. 

Iată o cauză şi mai mare 
pentru care stabilirea unui înalt 
Ierarh în acest colţ de Ţară, 

- trebuie- să buctire-^ifletele-xuag 
cărui Român. 

Grija ce vei pune în chiver-
nisirea eparhiei se întinde peste 
cele sufleteşti şi bisericeşti a-
supra celor lumeşti ale credin
cioşilor. Prea Sfinţia T a trebue 
să fii un stâlp al propăşirei eco
nomice şi culturale a regiunei. 

Cu cât cinstea de a fi pri
mul care se aşează pe scaunul 
nouei episcopii este mai mare, 

Discursul M. S. Regelui Caro! II-lea. 

cu atâta responzabilitatea este 
mai grea, căci, trebuind să pui 
temelia cea nouă, de tăria ei 
atârnă tot viitorul spiritual şi 
moral al regiunei. 

Prea Sfinţia Ta, 

întemeierea unei episcopii ro
mâneşti la graniţa Ţării are o 
înaltă însemnătate naţională, este 
o nouă piatră de hotar, este o 
hotărâtoare afirmare a dreptu
rilor noastre etnice, este o pu
ternică statornicire a neştirbirei 
fruntariilor noastre. 

Răsfoind filele îngălbenite 
ale cronicelor noastre vedem, 
că ori şi când au existat svâc-
niri de redeşteptare naţională, 
s'au făcut sforţări de reînfiinţare 
a acestei eparhii. 

In 1931, Voevodul Bale cere 
la Constantinopol drepturi de 
Exarh pentru ţinuturile Maramu
reşului, Sălajului, Arva, Ugocea, 
Bereg, Ciceiu şi Unguraş în fo
losul Egumenului Mănăstirei Sf. 
Mihail din Peri. 

In 1600, Mihai Viteazul a-
şează pe Egumenul Tismanei, 
ca episcop de Muncaci şi Ma-
ramurăş. 

Aceste au fost doar lăuda
bile încercări trecătoare. Azi, 
când România este statornică 
pentru totdeauna în marginile 
ei fireşti şi veşnice, azi, când 
toată- suflarea—roAîiânească .se 
strădueşte să renască o ţară re
înviată, această eparhie se în
fiinţează pentru totdeauna. 

Iată una din tălmăcirile a-
dânci ale istoriei. 

La renaşterea Maramurăşu
lui episcopal ai fost chemat Prea 
Sfinţia Ta , fiu al Munţilor Apu
seni — născut în munţii din 
inima Transilvaniei — eşti che
mat să păstoreşti în munţii de 

la marginea ei — cunoşti deci 
oamenii de munte, obiceiurile 
lor, nevoile lor, durerile lor. 
Această este o primă chezăşie. 
Studiile ce le-ai făcut, fie în 
ţară, fie peste graniţă, şi lunga 
carieră de dascăl, prin care, ai 
avut în timpuri de răstrişte să 
pregăteşti sufletele tineretului 
neamului, este a doua. 

Prea Sfinţia Ta , 

Porneşti acum cu acest toiag 
păstoresc, care ţi l'am încredin

ţat, porneşti pe drum de munte, 
deci pe un drum pe care te 
ridici. 

Acesta să fie un semn îm
bucurător că tot într'o înălţare 
să fie viitorul eparhiei şi ai 
Maramurăşului. 

Să te binecuvinteze Cel Atot
puternic în înalta misiune su
fletească şi naţională, însoţit de 
toate urările Mele pentru Prea 
Sfinţia T a şi de toată dragostea 
Mea pentru locuitorii eparhiei. 

-«o-

PA CE PE PĂ MA NT 
„Pace pe pământ şi între 

oameni bunâvoire". Această che
mare a îngerilor în preajma ies-
lei în care s'a născut Mântui
torul, bate de două mii de ani 
la toate porţile pământului şi 
bate cu multă stăruinţă şi as
tăzi la poarta tuturor statelor 
şi tuturor popoarelor. Şi. se pare 
că nici când chemarea aceasta 
n'a fost mai stăruitoare ca as
tăzi. Lumea toată doreşte pace 
şi bună învoire între oameni. 

Şi cu toate acestea ţările se 
silesc din toate puterile să se 
înarmeze pentru că mai domi-
nează pretutindenea deviza vre-
milor de demult; „si vis pacem 
para bellum". Din toate silin
ţele acestea se preconizează un 
punct de vedere lămurit, pregă
tirea militară a statelor are in 
vedere a p ă r a r e a . Conducătorii 
statelor accentuiază mereu şi 
pretutindenea necesitatea pre
gătirii pentru apărare în caz 
de pericol refuzând orice intenţii 
de agresiune. 

Şi acesta este un punct câş
tigat în favorul păcii. Până la 
pacea definitivă însă mai este 
o cale destul de lungă. Pentru 
ca omenirea să ajungă la a-

ceastă pace şi bunâvoire între 
oameni se impune şi astăzi ca 
şi în trecut o singură condiţie: 
întoarcerea la principiile evan
gelice ale lui Isus Hristor. 

Experienţa sutelor de ani 
confirmă aceasta fără putinţă 
de tăgadă. S'au vărsat în cursul 
vremilor râuri de lacrimi şi sânge 
pentru steaua magică a păcii în
tre popoare şi nici odată ar
mele pustiitoare n'au fost în 
stare să împămănteascâ pacea. 
După ce patimile s'au potolit 
şi mucenicii au saturat pămân
tul cu jertfa vieţii lor a venit 
cuvântul de chemare al evan-
geliei şi aceasta a făcut pace 
uneori mai scurtă alte ori mai 
lungă. Numai Hristos a putut 
domoli poruncile de distrugere 
reciprocă şi a sămănat linişte pe 
meleagurile îmbibate de sânge. 

Un învăţat francez spunea 
odată: „eu sunt convins că nu
mai aplicarea moralei lui Hris
tos poate aduce pace şi fericire 
pe pământ. Căci Isus dacă ar 
mai veni odată pe pământ şi-ar 
acoperi faţa privind la creşti
nismul de azi, care pretinde că 
descinde de la el". 

In vremurile tulburi de azi 

F O I L E T O N 

Al cincilea an de luptă. 
Congresele anuale şi efectele lor. 

Pe de altă parte vom releva roadele mari ale 
congreselor noastre anuale, ţinute până acum în 
toate centrele episcopeşti din Ardeal şi Banat. Ele 
au fost prilejuri solemne admirabile de cunoaştere 
şi apropiere a sufletelor, de examinare a întrebă
rilor grele ce i se pun Bisericii ortodoxe, de soli
darizare a conştiinţelor şi de oţelire a voinţelor în 
lupta pentru drepturile ortodoxiei, ce nu pot fi 
contestate sau confiscate de nimenea într'un stat 
naţional a cărui îndrumare spirituală îi revine nu
mai ei. 

Recitiţi Moţiunile noastre din aceşti 5 ani şi 
veţi constata, că FOR.-ul n'a scăpat nici una din 
frământările de seamă şi grava minele fundamentale 
ale Bisericii ortodoxe. Astfel ne-a preocupat înainte 
de toate, ca un ideal zilnic, spiritualizarea vieţii 
noastre" de familie .şi traducerea mai accentuată a 
principiilor creştine în cârmuirea Statului. Am afir
mat rosturile superioare ale ortodoxiei în desvol-
tarea naţiunii şi în consecinţă am cerut să i se 
confere toate drepturile fireşti, ce decurg de aici 
pentru Biserică şi ierarhia ei. Printre acestea sub
liniem: dreptul la respectarea autonomiei aşa cum 

s'a legiferat în 1925, intensificarea învăţământului 
religios în şcolile de stat, ca temeiu al personali
tăţii cetăţenilor de mâine, recunoaşterea Academii
lor teologice din Ardeal şi Banat ca şcoli supe
rioare cari pot acorda titlul de licenţiat, îmbunătă
ţirea satârelor de mizerie ale preoţimii, în confor
mitate cu pregătirea ei şi cu însărcinările tot mai 
număroase ce i se dau prin legile noui. 

Pentru desăvârşirea organizaţiei bisericeşti 
dincoace de Carpaţi şi îft interesul apărării grani
ţei de Vest am solicitat (|in primul an al existenţei 
noastre, reînfiinţarea vecfiilor episcopii din Mara
mureş şi Timişoara, apefi măsuri de ocrotire reli
gioasă şi etnică pentru fbţii noştri din ţările ve
cine, recuperarea Funddţiunii Gojdu, deţinută de 
atâta timp în dauna studenţimii noastre, acţiune 
energică bisericească întru readucerea la vatră a 
Românilor săcuizaţi, denunţarea Concordatului şi a 
Acordului dtla Vatican printr'o impresionantă miş
care plebiscitară de aproape 700.000 de semnături, 
cum n'au cunoscut-o' încă ţinuturile noastre. Din 
freamătul acesta popular se desprindea tot mai 
stăruitoare porunca restabilirii unităţii religioase a 
neamului, la care n'am întârziat a-i chema pe iu
biţii n6ştri fraţi din strana cealaltă. O hotărâseră 
doar înaintaşii noştri chiar la Blaj în măreaţa adu
nare naţională din 1848, şi • o propusese marele 
român loan Mţhu în Memoriul adresat istoricei a-

dunări dela Alba-Iulia din 1 Decemvrie 1918, trhde 
spunea: „In fine ar fi de dorit din punct de ve
dere naţional, ca deodată cu unirea politică d ro
mânilor într'un singur Stat să se facă şi reunirea 
bisericilor româneşti într'o singură biserică naţio
nală şi autocefală, dat fiind că desbinarea urmată 
în vremuri de restrişte nu s'a făcut pentru con
vingeri şi trebuinţe sufleteşti, ci numai pe motive 
politice şi materiale, cari astăzi şi-au pierdut rostul 
şi importanţa". (Cf. I. Mihu: Spicuiri dirt gându
rile mele. Sibiu 1938). 

Ne-am sesizat în fine de toate curentele po
trivnice legii şi unităţii româneşti, combătând sec
tele şi francmasoneria, comunismul şi revizionismul, 
alături de toţi bunii patrioţi conştienţi de primej
diile ce le implică metodica conspiraţie suterană a 
acestor agenţi perfizi pentru viitorul Statului naţional. 

Rezultate dobândite. 

Veţi întreba cari sunt rezultatele acestor în
cordări de 5 ani de zile? 

De sigur, că într'o luptă la care te angajezi 
contează înainte de toate victoria dobândită, cu 
toate roadele ce le poate da exploatarea ei. 

Asemenea victorii sunt precedate de obiceiu 
de succese parţiale, mai ales când te găseşti în 
faza primară a campaniei, încă insuficient înarmat 
şi cu adversari număroşi coalizaţi împotriva ta. 



este justificată tendinţa de pre
gătire a statelor pentru apărare 
împotriva oricărei primejdii. Dar 
oricât de mari şi multe ar fi 
aceste pregătiri pacea adevărată 
nu se va putea sălăşlui numai 
prin Isus Hristos. 

Poporul care crede că poate 
să îşi aranjeze viitorul fără 
Hristos şi fără Dumnezeu este 
sortit peirii. Ţara care va căuta 
să şteargă din programul exis
tenţii sale religia, factorul su
prem de consolidare şi conser
vare, se distruge pe sine înşaşi. 
Statul care nu va zidi în te
meliile sale credinţa în drepta
tea lui Dumnezeu se clădeşte 
pe nisip. Pentrucă nu poate 
creşte floarea păcii şi a bunei 
învoiri între oameni acolo, unde 
arde mereu flacăra patimilor şi 
a intereselor pământeşti. 

Toate silinţele sociale, cultu
rale economice sunt justificate 
şi lăudabile. Ele au răsărit tot
deauna din concepţiile de viaţă 
ale religiei. Dovadă mărturiile 
incontestabile ale istoriei. In 

manile celor ahtiaţi după do
minaţii terestre ele s'au difor
mat şi interesele lor s'au cioc
nit, înecându-se în frământări 
ucigătoare. Ele nu pot avea însă 
temei de existenţă numai dacă 
se întorc la izvorul religiei, de 
unde au pornit. 

Isus a preconizat cu jertfa 
vieţii sale linia de conduită a 
viitorului. Creştinismul lui a po
tolit patimile, a sfinţit problema 
muncii, a decretat egalitatea în
tre oameni, şi toate acestea pe 
piatra neclintită a iubirii. 

Tot ce s'ă făcut bun şt trai
nic în lume prin iubirea lui 
Hristos s'a făcut. Şi în orizon
tul viitorului tot această lumină 
stârue cu vecinica ei chemare. 

Această chemare a ascultat-o 
şi poporul nostru în trecut şi ei 
îi va sluji şi în viitor. Şi sub 
mâna ocrotitoare a lui Dumne
zeu va trăi şi îşi va croi un 
viitor vrednic de stăruinţa sa în 
credinţa evangheliei mântuitoare. 

Dr. S E B . STANCA 

L E G E A LUI I S U S 
Hristos Fiul lui Dumnezeu-

a fost desigur un mare refor
mator al legii vechi, dar şi un 
mare legiutor nou. Credinţa pro
povăduită de El diferă de cre
dinţele anterioare. N'a rămas 
legată numai de lucruri pămân
teşti ci este o credinţă supe
rioară, vecinică, o credinţă pen
tru toată lumea fără conside
rare Ia loc şi timp. Mesia cel 
aşteptat de. Evrei avea să vină 
cu foc şi sabie să intemeieze 
împărăţia lui Izrail. Faţă de acest 
rebel, Hristos ne-a prezentat fi
gura resemnată a celui răstig
nit, carele prin crucea sa a fă
cut pe toţi deopotrivă părtaşi la 

împărăţia ceriului, şi fii a lui 
Dumnezeu Tatăl . 

Creştinismul nu este deci 
numai o formă mai perfectă a 
legii vechi iudaice, ci s'a născut 
cu Hristos ca o puternică reac-
ţiune în contra tradiţionalismu
lui formalist al Evreilor şi în 
contra idolatriei păgâne, ca o 
reacţiune socială în contra zbi
rilor pământeşti, ca un nou în
drumător al conştiinţelor ome
neşti spre o libertate deplină. 
El a fost sămănătorul slobo
zeniei intelectuale şi fizice pe 
pământ. 

Pentru aceasta ne întâlnim 
la praznicul naşterii Sale toţi 

câţi am fost însetaţi şi ne-a 
adăpat, toţi câţi au fost bolnavi 
şi i-a căutat, cei de sus du cei 
de jos, magii cu păstorii îm
preună prăznuiesc, şi pe toţi îi 
stăpâneşte focul dragostei Lui 
divine. 

Naşterea lui Isus este un 
fapt petrecut aevea, pe pământ, 
deşi este dumnezeiesc şi peste 
natura omului. Fiul lui Dumne
zeu s'a coborât la noi, a trăit 
ca noi, şi săvârşit o mulţime 
de acte mântuitoare. Actele vieţii 
sale pământeşti sunt baza şi 
vertebra credinţii noastre creş
tine. Noi nu mai credem în în
chipuiri şi idealuri vagi şi fără 
existenţă, ci credem din con
vingere nemijlocită şi puternică 
în acest nou născut, şi în da
rurile sale mântuitoare, pentru
că le-am văzut ca realităţi 
aevea. 

Noi nu credem numai din 
sentimentalism şi nu fiindcă sim
ţim nevoia unei credinţe. Noi 
mărturisim un Hristos aşa cum 
s'a manifestat El în lume şi 
cum a Intrat în istoria acestei 
lumi. Pentru noi Isus Nazari-
neanul, Măria şi Iosif, Viflee-
mul şi Nazaretul, Muntele T a -
borului, Golgota şi Ţarina Ola
rilor, Vinerea Mare şi Pastile, 
Muntele Olivilor cu Isus plecând 
la ceriu, Apostolii şi Mironosi
ţele, suferinţele grele şi nesfâr
şite a martirilor creştini, între
gul şir de instituţii de milos
tenie: scoale, spitale, asistenţa 
socială creştină, sunt totatâtea 
fapte petrecute între noi oameni, 
fapte istorice, deşi multe din ele 
supranaturale. Rezultatul lucră
rii Lui este nesfârşit cum tre
buie să fie şi credinţa noastră 
în El. 

Această credinţă cuprinde 
puteri nesfârşite pentru om du

pă cum şti să te apropii de ea. 
Celce crede cu adevărat are 
dreptul să exclame cu aposto
lul Pavel: „Sunt sigur de cre
dinţa mea căci ştiu cui m'am 
încrezut". Convingerea adevă
ratului creştin în Hristos trebuie 
să steie cât vor sta munţii lui 
Dumnezeu. Pe Hristos din ca
pul unghiului, pe pacea şi dra
gostea adusă de El, pe aceste 
virtuţi cari au umplut cu corul 
lor ceriul şi pământul în noap
tea Naşterii se întemeiază toată 
existenţa noastră. 

Fiecare creştin trebuie să 
înţeleagă că viaţa noastră este 
astfel întreţesută de principiile 
Mântuitorului, încât orice miş
care bună a noastră poartă tim
brul creştinităţii. Ne sculăm, 
mâncăm, alergăm după treburi 
în condiţiunile pe cari ni-le 
fixează fiinţa noastră de creştini. 

Vom avea şi azi farisei, cari 
se închină Lui numai ca să arate 
lumei smerenia lor prefăcută. 
Avem şi astăzi vameşi cari ex-
plotează pe deaproapele lor. 
Sunt şi azi asupritori, şi este 
multă nevoie în lume, căci sun
tem încă departe de împărăţia 
lui Isus. Nu o putem tăgădui, 
dar nici aceştia nu-L pot nega 
cu desăvârşire. 

Şi dacă dorim o îndreptare 
a acestor rele o putem face tot 
numai pe calea lui Hristos. Nu
mai cărările lui Isus ne pot duce 
la izbăvire, oricât de m ă r i ş i 
ingenioşi r e f o r m a t o r i ne-am 
ţinea. 

Dr. VASILE SA VA. 

Iar cel ce se laudă, în Domnul 
să se laude. Căci nu cel ce se laudă 
pe sine este dovedit bun, ci cel pe 
care îl laudă Domnul. 

2 Cor. 10, 17—18. 

Important în acest stadiu este mai presus de toate 
credinţa luptătorilor în idealul ce-i încălzeşte, în-
demnându-i să înfrângă dificultăţile, să treacă eroic 
peste decepţiile încercate, şi să privească numai 
înainte spre crestele senine, unde le surâde, în 
aureola jertfelor, biruinţa definitivă. 

Frăţia ortodoxă română nu vrea să-şi cânte 
azi ditirambi, exagerând faptele sau inventând iz-
bânzile. Ci păstrând linia adevărului şi simţul pro
porţiilor vom constata, că am înregistrat în cei 
5 ani pe harta noastră de luptă şi decepţii, dar şi 
succese. Cele dintâi nu ne surprind fiindcă le-am 
prevăzut, ele înfăţişându-se inerente ori cărei ac
ţiuni de început, iar cele din urmă ne mângâie, 
pentru că vedem în ele răsplata străduinţelor de 
ieri şi imboldul făptuirilor de mâine. 

Astfel observăm un spor de credinţă în rându
rile cărturarilor, manifestată prin practici religioase 
mai frecvente, soluţionarea litigiului cu privire la 
Fundaţiunea Gojdu, rămânând ultima formalitate 
de îndeplinit: ratificarea Acordului de către Par
lamentul maghiar, ce nu mai poate suferi amânări; 
alegerea celui dintâi episcop de Maramurăş săvâr
şită la 1 Dec. îri persoana P. S. Arhiereu-vicar 
Dr. Vasile Stan din Sibiu. Semnalăm în continuare 
introducerea obligativităţii căsătoriei religioase în 
noua Constituţie dela 28 Februarie a. c. şi trium
ful concepţiei şcoalei confesionale, proclamată de 

M, S. Regele Carol II-lea în ziua de 30 Ianuarie 
a. c. la aniversarea centenară a Seminarului cen
tral din Bucureşti. Suveranul a spus atunci: „Astăzi 
această şcoală, care a fost menită să dea generaţii 
întregi de preoţi, a trecut pe un plan nou; din ce 
în ce mai mult ea se îndreaptă spre aceea idee de 
liceu confesional, lucru care poate în micul ve-
chiu regat nu era necesar. Astăzi însă într'o ţară 
mărită şi în care celelalte confesiuni au un număr 
mare de licee, avem nevoie de a ridica şi tineretul 
nostru într'o ş coa lă oblăduită de Biserică". 

Pe acest admirabil gând regesc s'a alcătuit 
de către Sf. Sinod, în redacţia P. S. episcop M -
colae Colan, pe atunci şi ministru al educaţiei na
ţionale, legea organică a învăţământului teologic, 
care trece în fiecare centru eparhial câte un liceu 
sau şcoală normală de stat sub conducerea Bise
ricii şi consacră Academiile noastre teologice ca 
instituţii de învăţământ superior, cu dreptul de a 
acorda absolvenţilor titlul de licenţiat şi magistru. 
Era o biruinţă din cele maî mari, după aproape 
20 de ani de lupte purtate de Mitropolia ardeleană. 
Tocmai de aceea, e necesar să se retuşeze acele 
dispoziţii din legea recentă de raţionalizare a în
văţământului superior, care face din Academiile 
noastre şcoli intermediare, menite a pune clerul 
din Ardeal într'o situaţie inferioară aceluia din 
celelalte provincii ale Patriei. Noi sperăm în această 

revenire cu atât mai mult, cu cât în fruntea guver
nului se găseşte însuşi capul Bisericii, I. P. S. 
Patriarhul Miron. 

Să mai încrestăm aici şi faptul important al 
alîntinderei FOR.-ului dincolo de hotarele Mitro
poliei ardelene, prin crearea celei dintâi organizaţii 
la Bucureşti în ziua de 23 Iunie a. c. comitetul ei 
de direcţie cuprinzând figurile reprezentative ale 
vieţii publice din capitala Ţării. 

Omagiu morţilor noştri. 

Dacă acestea sunt rezultatele la cari a con
tribuit în mare măsură asociaţia noastră, în schimb 
vom semnala şi pierderile mari ce le-am suferit. 
Gândindu-ne în clipa de faţă cu pietate la toţi 
dispăruţii din viaţă în ultimii 5 ani, cari au stat 
alături de noi sprijinindu-ne prin cuvântul şi fapta 
lor, ne simţim datori să amintim cu numele înde
osebi pe ctitorul de căpetenie al FOR.-ului, neui
tatul episcop Nicolae îvan, pe regretaţii Ierarhi fon
datori Roman Ciorogariu, Grigorie Comşa, Nichita 
Duma şi Ioan Stroia, iar dintre fruntaşii mireni 
pe Vasile Goldiş, Gh. Bogdan-Duică, Nicolae Ve-
cerdea şi Avram Imtiroane, Dar cea mai dureroasă 
pierdere din şirul membrilor mireni a fost desigur 
aceea a lui Octavian Goga. Fulgerat năpraznic în 
ziua de 7 Mai c. la Ciucea, moartea lui a stârnit 
o jale fără nume în sufletul neamului românesc. 
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DE N A Ş T E R E A DOMNULUI 
Cadrul în care, \ \ plinirea 

vremii din veci stabilită de pro
videnţă, Fiul lui Dumnezeu se 
întrupează, deşi de o simplitate 
dusă până la suprema modestie, 
este plin de măreţie. Nou năs
cutul în peştera din Betleem, 
este obiectul îngereştei bune-
vestiri. „Mărire întru cei de sus 
lui Dumnezeu, pe Pământ pace 
şi între oameni bunăînvoire"; 
obiectul închinării păstorilor în 
noaptea sfântă; obiectul minu
natei apariţii pe bolta cerească, 
ce călăuzeşte paşii magilor din 
Babilon, spre pământul promi
siunilor divine. Iată trei ele
mente cari imprimă evenimen
tului unic în istorie un caracter 
deosebit, ce depăşeşte obicinu
itul, naturalul. Sunt semnele di
vine ale începutului unei noui 
ere în viaţa omenirii, semne cari 
prin nimic nu pot fi întunecate, 
sau desminţite. 

In special în cântarea înge
rească trebuie să vedem mai 
mult decât o preamărire a iu
birii şi dreptăţii divine, mai 
mult decât un semn distinct al 
evenimentului petrecut, adus la 
cunoştinţa lumii. Ea este o sin
teză a întregului program de 
activitate a Fiului lui Dumne
zeu în lume, o fixare precisă a 
ţintei finale a omenirii redre
sată la nouă viaţă prin doctrina 
mântuitoare. 

Mărirea lui Dumnezeu în 
ceriuri, pacea şi armonia în
tre oameni sunt rezultanta efor
turilor comune depuse de Iisus 
ş i omenire. Contribuţia lui Dum-
nezeu-omul este învăţătura re
velatoare a adevărurilor divine, 
viaţa pilduitoare în spiritul a-
cestor adevăruri, jertfa expia
toare de păcatul strămoşesc cu 

toate consecinţele lui dezastru
oase. Contribuţia omenirii este 
însuşirea liber consimţită a ade
vărurilor revelate, fixarea lor în 
centrul tuturor manifestărilor de 

să astupe prăpăstiile, să înlă
ture barierele. Căci iubirea nu 
se mândreşte, nu caută gâlceava, 
nu urăşte, nu se răzbună, din 
potrivă ea smereşte, toate le 
iartă, toate le îndură, iubirea 
apropie pe om de om, la îm-

Maica Domnului cu Pruncul Isus 

viaţă, neobosita străduinţă de a 
urma pilda vieţii lui Hristos. 

Căci este o preamărire a lui 
Dumnezeu, când omul cunos-

-xâudu-L-din-divina revelaţie, cu-
noseându-i sfânta voinţă, îl iu
beşte ca pe un părinte atotbun 
purtător de grije, iertător şi dă-
ruitor cu fiii să i ; îi împlineşte 
voinţa în toate actele vieţii lui. 
Din iubirea părintească rezultă 
iubirea frăţească faţă de semeni, 
iubire care întronează pacea şi 
armonia pe Pământ. Nimic ca 
iubirea nu este în stare să scur
teze distanţele dintre oameni, 

preună lucrare, împreună mulţu
mire faţă de Dumnezeu. 

Obiectivul cântării îngereşti 
este aşadar un postulat care se 
cere realizat. 

Durere omenirea şi azi tân
jeşte după pace, după armonie. 
Realitatea de cruntă vrăjmăşie 
între om şi om; naţiune şi na
ţiune ; rassă şi rassă este totuşi 
un paradox. Ne este cunoscută 
de aproape două milenii calea 
păcii, prin descoperire divină, 
avem la dispoziţie elementele 
cu cari s'o cucerim, râvnim după 
ea şi totuşi continuăm a ne tă

văli, a ne chinui în realitatea 
contrară. Unde este defectul? 
In contribuţia factorului Dum
nezeu? Departe de noi aseme
nea gând. Iisus nimic n-a negli
jat în programul lui mântuitor. 
El este însăşi întruchiparea ar
moniei universale viitoare. Intre 
cele două naturi un echilibru 
perfect, între El şi Dumnezeu 
Tatăl unitate fiinţială, între El 
şi oameni iubire dusă până la 
supremele posibilităţi. Echilibru
lui personal, şi armoniei în ra
porturile externe le dă expresie 
în tot ceeace gândeşte şi acti
vează. Din tot ceeace .ştim des
pre El, nimic nu ne permite să 
bănuim vre'un conflict intern 
sau extern. 

Chiar şi atitudinile hotărâte 
împotriva vajnicilor săi duşmani 
sunt manifestări ale iubirii lui 
de oameni. Nimic din ură, sau 
răzbunare. Chiar şi celei mai 
crunte nedreptăţi. înjosiri şi su
ferinţe, îi răspunde cu un cu
vânt de iertare, de rugă. 

Atunci nu rămâne decât o 
singură posibilitate: contribuţia 
factorului om'este defectă, este 
inferioară cantitativ şi calitativ 
trebuinţelor cerute de obiecti
vul armonic universal. Da tre
buie s-o recunoaştem este de
fectă atât sub raportul cunoaş
tere, cât şi sub raportul acţiune. 
Că numai omul ca colectivitate 
este singurul vinovat al pertur
bărilor universale, ne-o dove
deşte istoria creştinismului. Cu
noaştem oscilaţiuni cu puncte 
de apropiere, şi de depărtare de 
idealul pace. Timpuri cu o mai 
conştientă şi profundă trăire a 
vieţii creştine, sunt timpuri priel
nice apropieriii între oameni şi 
naţiuni; contrastul este pecetea 
decadenţei. 

Sub raportul cunoaştere o-

Căci nu pierea numai genialul cântăreţ al visuri
lor împlinite şi strălucita rezervă a destinelor noa
stre de mâine, ci se cobora în mormânt şi purtă
torul plin de prestigiu al tradiţiilor ortodoxe, aşa 
cum le trăise din tinereţe în preajma criptei lui 
Andrei Şaguna din Răşinarii marilor credinţe şi 
lupte religioase. De atâtea ori talentul lui neîntre
cut ne-a zugrăvit, în poezia condeiului sau în 
"vraja cuvântului rostit, vredniciile istorice ale Bi -
sericei şi preoţimei sale, înfăţişându-ne cu intuiţie 
profetică misiunea lor covârşitoare în drumul Ro
mâniei noui spre culmile gloriilor ce-o aşteaptă. 

In splendida conferinţă de ieri, care' a fost 
un impresionant omagiu postum al Frăţiei orto
doxe, ilustrul om de litere d-I profesor Ion Petro-
vici, a evocat cu mână de artist, profilul fascinant 
al lui Octavian Goga. Stropind mereu cu lacrimi 
Jespedea funerară dela Ciucea, noi vom întreţine 
-cu evlavie flacăra amintirei lui, purtând pe dru
murile noastre de luptă ca o torţă vie imensa 
moştenire spirituală ce ne-a lăsat, în lozinca atât 
de vibrantă şi sfântă: „Ştergeţi praful de pe alta
rele vechi şi vă închinaţi lor". 

Lupta de mâine. 

Ne vom apropia deci de aceste altare cu mai 
multă ardoare şi cu mai mare iubire, fiindcă voim 
s ă pătrundem tot mai adânc tainele acelui miracol 

al credinţii ortodoxe, care de-alungul veacurilor a 
ţinut în picioare un neam, ducându-1 prin sufe
rinţe crude şi rezistenţe eroice, la biruinţa unităţii 
naţionale, 

Prăznuind 20 de ani dela această minune 
aşteptată a istoriei româneşti, nu vom uita să ne 
amintim, că în pregătirea ei răbdătoare şi îndelun
gată Biserica străbună a avut un rol covârşitor. 
El nu s'a diminuat prin nimic. Dimpotrivă, con
vingerea noastră adâncă este, că el trebuie să se 
accentueze şi mai puternic astăzi, când România 
înscrie marele capitol al prefacerii ei radicale, 
inaugurată de domnia înoitoare a M. S. Regelui 
Carol II-lea. 

Această transformare fiind concepută pe un 
plan vast de dinamizare integrală a valorilor su
fletului românesc, este uşor de înţeles că ea re
clamă mai presus de toate colaborarea indispen
sabilă a Bisericii ca supremă instituţie spirituală 
a neamului. Ortodoxia îşi va pune deci în mişcare 
toate resursele ei, lăsând să se reverse in valuri 
bogate peste Ţara întreagă fluidul cereştilor haruri 
de înălţare şi mântuire. Legea lui Hristos fiind 
piatra de temelie şi în gigantica construcţie de re
naştere a României, Biserica naţională trebuie să-i 
dea fericită şi din plin chiagul creştin, care legând 
indisoludil toate părţile componente, să-i asigure 
trăinicia invincibilă in faţa tuturor primejdiilor. 

Căci aceste primejdii există şi astăzi într'o 
Europă profund agitată, le simţim mai ameninţă
toare decât oricând. Biserica şi ea, sau mai ales 
ea, are datoria să fie trează şi militantă, servind 
pildă generoasă tuturor conştiinţelor româneşti. 
Pentru că, împrospătând un paradox plastic, dar 
plin de adevăr al filosofului Ion Petrovici, „cu o 
Biserică paşnică mai lesne vine războiul, pe când 
cu o Biserică luptătoare mai de grabă se asigură 
pacea". 

Frăţia ortodoxă, instrument al păcii şi unirii, 
aşa cum o arată atât de cuprinzător însăşi denu
mirea ei, ţine să se încadreze cu toată hotărârea 
în larga mişcare de transfigurare deplină a Patriei. 
Sub comanda luminată a Ierarhilor noi înţelegem 
să fim animaţi de aceeaş pasiune militantă din 
trecut, pentru a face din idealurile Bisericii orto
doxe forţele creiatoare ale neamului şi armura ne
înfrântă a Ţării în ascensiunea lor măreaţă spre 
faima cea nemuritoare a împlinirilor Dumnezeeşti. 

In viziunea lor ard astăzi sufletele noastre, 
chiemându-vă pe toţi, clerici şi mireni câţi simţiţi 
adierile cerului peste destinele româneşti, să le as
cultaţi solia şi să-i închinaţi cu bucurie ofranda 
jertfelor triumfătoare. 

Iată spovedania F.O.R.-ului la sărbătoarea 
aniversară din Târgu-Murăş. 

(Sfârşit.) I. Mateiu. 
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mul anumitor epoci e prea mân
dru, decât să conceadă că in
capacitatea lui raţională nici 
odată nu-i va permite să ajungă 
direct în posesiunea adevăruri
lor absolute şi normative pen
tru viaţa lui. Nu vrea să pri
mească aceste adevăruri ca pe 
ceva dat, prin descoperire ră
mânând numai să le verifice 
conţinutul şi importanţa prin 
propriile lui mijloace raţionale 
dând astfel o justificare accep
tării lor conştiente, de aci atâ
tea erori de credinţă, cari une
ori sunt nedemne de om. 

Sub raportul acţiunii omul 
s'a dovedit prea slab în a trăi 
plenitudinea principiilor etice al 
căror prototip s'a făcut Hristos. 
N'a reuşit să-şi subordoneze e-
vului intern dornic de armonie 
universală, puterea siluitoare a 
instinctelor rele. Glasul lor si-
bilic îl ademeneşte îl robeşte, 
din raţional bine orientat şi bi
nevoitor, îl face un iraţional 
un exponent al naturii inferi
oare. 

Praznicul „Naşterii Domnu
lui" trebuie să ne fie mai mult 
decât un prilej de odihnă, de 
bucurii materială. Prin esenţa 
lui. este prilej de bucurie reli
gioasă, de meditaţie asupra ros
tului venirii Mântuitorului în 
lume. Vom ieşi reconfortaţi din 
această prăznuire, stabilind pre-

După vocabularul apostolic 
a fost „Plinirea vremii" termi-
nul fixat pentru mântuirea nea
mului omenesc. Lumea greco-
romană şi jidovească îmbătrâ
nise. Mântuitorul lumii trebuia 
s'o întinerească. Lumea veche 
arătase ce poate face omenirea 
cu puterile ei proprii. Necesita
tea mântuirii se evidenţiase foarte 
mult, şi terminul fixat pentru 
primirea Mântuitorului era pre
gătit. In zilele lui Augustus se 
apropia scadenţa săptămânilor 
de ani ale lui Daniil (9 ,24 ) , 
templul lui Zorobabel aştepta 
pe Cel care avea să-L preamă
rească (Agheu, 2 , 4 ; Malachia 
3 ,1 ) . Mii de ani trecuseră, de 
când Adam cel dintăiu a deve
nit protopărintele omenirii pă
cătoase, acum trebuia să so
sească al doilea Adam, Logosul 
divin, Fiul lui Dumnezeu, care 
să împace lumea cu Dumnezeu, 
şi să-i dea viaţă nouă. 

Dar dece a apărut Domnul 
atât de târziu în lume? Dece 
a lăsat să fie atât de mult aş
teptat? « 

Aceste întrebări de timpu
riu au fost puse creştinilor, şi 
mulţi creştini au dat răspunsuri 
felurite. 

încă „Autorul necunoscut al 
epistolei către Diognet", a răs
puns la aceste întrebări în mo
dul următor: Mântuitorul a lă-

cis bilanţul contribuţiei noastre 
la realizarea planului divin în 
lume. Bilanţul deficitar ne va 
ruşina, activând intensificarea 
străduinţelor viitoare. Bilanţul 
excedentar ne va fi un titlu de 
mândrie, răsplată momentană 
pentru eforturile din trecut. Con
ştiinţa răului are efecte corec
tive, conştiinţa datoriei împlinite 
ne mângăe ne întăreşte în con
tinuarea luptei. 

Şi una şi cealaltă sunt un 
câştig cu diferenţă de nuanţă, 
cu pas hotărâtor în viaţa indi
viduală spre idealul creştin. 

Prof. G. L. MUNTEANU. 

Naşterea Domnului 
— Fragment — 

Maica sfântă cum întră, 
Pe fân moale se culcă. 
Dureri mari o apuca, 
Boii blânzi o aburea. 
Şi când fu la miez de noapte 
Muncile-i trecură toate. 
Pe fân verde şi uscat 
A născut un împărat. 
Şi cum Fiul s'a născut, . 
Ieslea'n rai s'a prefăcut, 
Şi să vezi 
Şi să nu crezi: 
Fânu'n soare 
Era floare, 
Albăstrele 
Erau stele 
Şi'n senin 
Luna — un crin. 
Măria Se veselea, 
Pruncu'n brate'I cuprindea 
Şi pe frunte'l săruta, 
Că el lumea va scăpa. 
Astăzi s'a născut Christos 
Să ne fie spre folos. 

Ion Pîllat. 

sat să aştepte omenirea venirea 
Lui, până atunci, până când în 
fine omenirea conştientă de pă
catele ei, era dorită să vină ci
neva, care s'o mântuiească. 

Cu toate că lumea veche 
avea o cultură materială înflo
rită, în ceeace priveşte morala 
şi religiozitatea, era cu totul pier
dută. In dosul strălucirii vechi 
şi aparente, pândea sărăcia. Nici 
o epocă a istoriei nu ne repre
zintă o stare mai decăzută, o 
stare mai tristă, ca acea din 
preajma naşterii Domnului. T o 
tală necredinţă, imoralitate fără 
margini, prunc ucideri, dictaturi 
militare, intrigărie de camarilă, 
iată semnele caracteristice ale 
acelor timpuri. întreg aşezămân
tul social era zdruncinat din te
melie. Omenirea întreagă era 
cuprinsă de o poftă de mân
tuire. Aceste triste timpuri tre
buiau să deschidă ochii oame
nilor, ca ei înşişi să vadă în ce 
mare abiz au căzut. Omenirea 
ca şi „Fiul rătăcit", din evan
ghelia lui Luca, trebuia să caute 
mai întăi casa tatălui său. In 
întreg imperiul roman, se îm-
părtăşia presimţirea, că mân-* 
tuirea mult dorită are să vină. 
Despre aceasta ne dau mărtu
rie şi istoricii Tacitus şi Sue-
tonius. Aşa primul z ice : „Mulţi 
erau ferm convinşi, că în căr
ţile preoţeşti e cuprinsă pre

vestirea, că în acel timp Orien
tul va deveni puternic, şi: că 
bărbaţi din Iudeea vor pune 
mâna pe domnia lumii" (His
toria V, 13) , iar Suetonius ob
servă : „întreg Orientul era fami
liarizat cu vechea opinie, păs
trată prin tradiţie, că bărbaţi 
din Iudeea îşi vor însuşi dom
nia lumii". (Vita Vespas. C. 4 ) . 

Dumnezeu nu simţea plăcere 
în faţa păcatelor, dar le admi
tea în urma îndelung răbdării 
Sale, şi a format în om simţul 
pentru dreptate, ca, dupăce din 
faptele proprii ne-am convins 
că suntem nedemni de viaţă, 
atunci abia să ne gratifice cu 
ea, în urma bunătăţii sale; şi 
dupăce ne-am convins, că prin 
puteri proprii nu putem dobândi 
împărăţia cerească, să ni-se o-
fere şi această posibilitate, prin 
puterea lui Dumnezeu. 

Când răutatea şi-a ajuns 
punctul culminant, când ome
nirea părea coaptă pentru ju
decată şi moarte, atunci se ma
nifestă iubirea Dumnezeească în 
toată splendoarea cerească, mân-
tuind geniul omenesc prin unul 
născut Fiu al Său, căci „unde 
era păcatul mare, acolo a pri
sosit şi harul". 

Deci când dorinţa spiritelor 
după un mântuitor şi-a ajuns 
punctul de culminaţiune la toată 
suflarea, a sosit Iisus Hristos, 
Fiul omului şi cu El o conştiinţă 
nouă, un timp nou, o reali
tate nouă, o lume nouă. 

Hristos prin naşterea sa cea 
minunată, a înviat o lume în
treagă din trufia cărturarilor, din 
neştiinţa lor, din groapa lor. El 
a înviat-o de sub ruinele so
fismelor ce o omorâse, ce o în
gropase de vie, scoţând-o din 
prăfaria morală în care se îne
case. 

Naşterea lui Hristos a fost, 
este, şi va fi pururea, cel mai 
însemnat moment al întregii is
torii universale a omenirii. 

Hristos a fost cel mai mare 
stăpânitor al întregii omeniri, 
căci numai El a dat şi noilor 
veniţi „barbarilor", putinţa unei 
armonii a sufletului omenesc, 
cu enigmele vieţii. El a fost 

GÂNDURI D 
„Stătea odată de vorbă un 

credincios cu un necredincios. 
Deodată credinciosul îl întreabă 
pe cel necredincios: 

— Ce ai face dacă cineva 
ţi-ar spune, că peste câteva zile 
vrea să între Regele ţării în 
casa t a? 

— Mai întâi de toate aş da 
poruncă soţiei mele, să cureţe 
casa ca oglinda, — răspunse 
necredinciosul. 

— Foarte bine — zise cre
dinciosul — şi ce ai mai face ? 

— M'aş îngriji să-mi fie 
curtea curată ca ochiul. 

acela, care a reuşit să creieze 
o împărăţie a lui Dumnezeu pe 
pământ, o împărăţie, de care 
nici vechii romani nu visau, că 
s'ar putea crea. 

G. G. STĂNESCUt 

EVANGHELIA 
Mateiu, 2,1—12. 

Evanghelia ne arată cel mai tre
buitor lucru, pe care 7 putem face 
în ziua Naşterii Mântuitorului: sâ 
ne închinăm — împreună cu Magii 
— Celui culcat în iesle, Celui ce s'a 
smerit pe sine, ca să-i învrednicească 
pe oameni de mărirea unei vieţi di
vine. 

Acesta a fost rostul Magilor: sâ 
arate tuturor neamurilor drumul, care 
duce la Vifleem, şi să-i înveţe închi
narea adevărată, care — spre a fi 
deplină — trebuie să cuprindă aurul 
credinţei noastre nestrămutate, tămâia 
rugăciunilor noastre fierbinţi şi smirna 
faptelor noastre cele bune. 

Celor ce se vor şti închina astfel 
în faţa ieslei din Vifleem, Fiul lui 
Dumnezeu, cel născut pentru mân
tuirea noastră, le va arăta tainele 
vieţii bineplăcute lui Dumnezeu. 

Minunata naştere din Vifleem ne 
vorbeşte de mărirea lui Dumnezeu, 
de atotputernicia Lui şi de nemărgi
nita Lui milă şi iubire. Prin aceasta 
e cel mai puternic sprijin dat trebuin
ţei noastre de a crede. întreagă fi
rea, cu minunatele şi înspăimântă
toarele ei forţe, ia altă înfăţişare, 
viaţa noastră în vârtejul ei primeşte 
altă însemnătate, dacă ştim, că în 
ceruri avem un Părinte atotputer
nic, care ne iubeşte într'aşa de mare 
măsură, încât şi-a trimis pe Fiul său 
în lume, ca sd ne răscumpere din 
robia păcatului. 

Pentru cei ce cred în minunea ce 
s'a petrecut în Vifleem în noaptea 
celui dintâiu Crăciun, viaţa sâ trans
formă în neîntrerupt imn de prea
mărire a lui Dumnezeu. 

Acesta e nepreţuitul dar al Naş
terii Domnului. Căci cei ce îşi trăesc 
viaţa astfel, încât toate clipele şi toate 
îndatoririle ei să fie închinare, poartă 
pace în suflet şi sunt garanţia păclî 
între oameni. Drumul lor e drumul 
vieţii lui Isus. 

Acest drum e pardosit cu smere
nie şi curăţenie, cu ascultare faţă de 
Dumnezeu şi iubire faţă de oameni 
şi urcă mereu în spre culmea jertfi-
rei de sine. E urcuş înviorător, caşi 
cărarea de munte, care duce în ete
rul dătător de sănătate al culmilor. 

In ieslea din Vifleem Fiul lui Dum
nezeu s'a smerit pe sine, ca să ne 
ridice pe culmi dătătoare de sănătate 
morală; l. G. 

E C R Ă C I U N 
— Şi pe urmă ce ai mai 

f ace? 
— Amândoi cu soţia ne-am 

îngriji să ne fie curaţi copiii. Aş: 
mai spune soţiei mele, să pre
gătească ceva mâncări alese şi 
pe urmă am îmbrăca şi noi hai
nele cele mai bune şi mai cu
rate, ce le avem, ca să nu ne-
găsească Regele m u r d a r i ş i 
sdrenţoşi. 

— Foarte bine ai răspuns — 
zise credinciosul. — Vezi a ş a 
se cuvine să primeşti pe un 
Rege, care doreşte să-ţi facă 
cinstea de a intra în casa ta-

PRIMIREA MÂNTUITORULUI 
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-— Dar dacă unui om pă
mântean, fie el chiar Rege, ai 
şti să-i dai această cinste aşa 
precum mi-ai spus, cu cât mai 
mult să cuvine să-i dai cinste 
împăratului ceresc Mântuitoru
lui Isus, căruia trebue să-i mul
ţumeşti că te poţi bucura de 
toate bunătăţile. Dela el ai să
nătate, bogăţie şi toate, câte 
mi le-ai înşirat. Deci se cade 
ca şi pe împăratul Mărirei, pe 
Hristos, să-1 primeşti cu toată 
vrednicia curăţindu-ţi casa su
fletului tău — trupul — de toată 
murdăria păcatelor şi împodo-
bindu-ţi sufletul cu cele mai 
f r u m o a s e f a p t e izvorâte din 
dreapta credinţă creştinească şi 
din toate virtuţile creştineşti". 

Această convorbire mi-a ve
nit în minte acum de sfintele 
sărbători ale Crăciunului, când 
împăratul Mărirei vine pe pă
mânt. 

Serbăm azi o zi de naştere! 
Fără să vreau, mă gândesc, că 
în viaţa de toate zilele cu câtă 
băgare de seamă suntem, ca să 
nu scăpăm nici o ocazie de a 
ne exprima bucuria din prilejul 
zilei de naştere a prietenilor 
sau a rudeniilor noastre. Câte 
felicitări, câte urări de bine! 

Dar oare cine se naşte as
t ăz i ? „Hristos se naşte" spun 
catavasiile zilei. Tu te naşti as
tăzi Prea dulce Isuse! şi noi 
serbăm a 1938-a zi a naşterei 

nou spre Vifleem — locul unde 
pentru prima dată ai văzut ca 
om lumina acestei lumi pămân
teşti, unde ai venit între oa
meni, ca mai târziu să ne în
veţi calea sfântă a mântuirii şi 
apoi să sfârşeşti viaţa pămân
tească jertfindu-te pentru această 
omenire. 

Cartea sfântă ne spune, că 
Te -a i născut în peştera dela 
marginea Vifleemului, unde s'au 
refugiat Iosif şi cu Maica Ta , 
Măria, să o d i h n e a s c ă peste 
noapte, obosiţi şi trudiţi de că
lătoria lungă din Nazaret, fiind
că în oraş nu se mai găsea nici 
un loc de adăpost. Ah! Dar în 
«ce'i 33 de ani, câţi i-ai trăit pe 
pământ, când ai avut Tu loc 
de adăpost? „Vulpile au vizuni 
şi pasările ceriului cuiburi, iar 
Fiul omului nu are unde să-şi 

plece capul" sunt cuvintele Tale 
pline de amărăciune. 

Serbăm iarăşi naşterea Ta! 
Şi dacă acum 1938 de ani nu 
Te-ai supărat, că nici o casă 
din Vifleem nu T e - a primit, ci 
a-I iertat, căci ştiai, că nimeni 
nu-şi putea da seamă, că în a-
cea noapte vei lua chip de om, 
ştiu, că azi mare supărare şi 
întristare Te-ar cuprinde, dacă 
în această zi a naşterei Tale 
ai afla încuiate cu zâvoane ca
sele noastre, dar mai ales în
cuiată uşa inimilor şi a sufle
telor noastre. 

In Vifleem casele erau pline 
de oaspeţi venind şi ei să se 
înscrie ascultând porunca împă
ratului August, pe când sufle
tele, cari ar refuza azi să-şi 
deschidă larg porţile şi să te 
lase să întri în ele, ar fi pline 
de păcatele isvorîte tocmai din 
călcarea poruncilor Tale sfinte, 
o dulce împărate ceresc. 

Ah! Ce desamăgire a-I simţi, 
dacă a-I vedea, că nici suferin
ţele Tale îndelungate, nici pri
gonirile îndreptate împotriva T a 
de către jidovii farisei, nici bat
jocurile îndurate şi nici suprema 
T a jertfă n'au fost în stare să 
moaie şi să înduioşeze sufletele 
omeneşti şi să le aştearnă la 
picioarele Tale dumnezeeşti! 

Dar nu! Ci chiar dacă nu 
toţi câţi întru Tine s'au bote-

-zartrs^atr-şr îmbrăcat întru Tine, 
" cei mai mulţi vom şti să pre

ţuim jertfa T a sfântă şi să ne 
închinăm Ţie ca unui împărat 
ceresc, vom şti să ne curăţim 
şi casele noastre precum şi tru
purile şi sufletele noastre, căci 
prin naşterea T a sfântă Tu vrei 
să întri în ele. Ba mai mult. 
Ca cuvintele T a l e : „iată stau 
la uşă şi bat" noi cu toată căl
dura inimilor şi a sufletelor T e 
chemăm şi T e rugăm: 

„Vino şi te sălăşlueşte întru 
noi". T e aşteptăm cu mult drag, 
mai tare decât pe orice împă
rat pământesc, căci Tu eşti 
„Soarele dreptăţii", vino şi „fii 
cu noi, căci pe altul afară de 
Tine ajutor întru năcazuri nu 
avem" şi fă Doamne, ca sfântă 
naşterea T a la toţi să ne fie 
de folos. 

Protopop I. MALOŞ 

Corul „Bunavestire" vesteşte Crăciunul. 
Duminecă seara la ora 6 corul 

Bunavestire a dat în catedrală un 
•concert de colinde. 

Dela orele 5 p. m. încă, mulţi
mea creştinilor din oraşul Cluj — nu 
numai Români — încep să asalteze 

! măreafa catedrală ortodoxă. Jos e o 
masă de capete, iar balcoanele cated
ralei par'că se leagănă sub greutatea 
.şcolilor, al tineretului gingaş, venit 
să asculte în atmosfera smirnei şi a 
tămâie, desfăşurarea bogatului pro
gram. 

La un moment dat, uşa din mij
loc se deschide. Ca la un semn de 
sus, din cupolă, publicul se împarte 

în două şi pe drumul — ca albia 
unui râu, — calcă sfios luminatul 
Ierarh Nicotae, vlădicul nostru iubit, 
smuls din mijlocul preocupărilor zi
lei şi venit să patroneze sărbătoarea 
solemnă, prilejuită de corul /Buna 
Vestire". Catedrala este arhi-plină. Li-
niştea-i desăvârşită. Diapazonul a dat 
un sunet lung. Bagheta se ridică şi 
la semnul maestrului, concertul în
cepe, 

Programul bogat, • foarte bogat, 
cuprinzând un buchet de colinzi, din 
ceeace are neamul nostru mai fru
mos, este executat cu o precizie ui
mitoare. Un concert conţinând 17 

puncte, colinzi şi imne religioase, sgu-
due catedrala şi sfidează ascuţimea 
gerului de afară, vestind Naşterea 
Mântuitorului. Maicile dela Mănăsti
rea „Sfânta Elisabeta" din loc, îşi au 
partea de contribuţie la această ser
bare, în cele trei puncte încadrate în 
mijlocul programului. Glasul lor îţi 
străpunge sufletul, amintindu-ţi acea 
Noapte Sfântă, tot aşa de friguroasă 
când ingerii unindu-şi glasul cu flue-
rul păstorilor, cântau la căpătâiul 
Pruncului din Vifleem. Şi-apoi con
deiul, nu poate trece cu vederea punc
tul culminant al programului, când 
d-l Vladimir Siomin, solistul Operei 
Române din Cluj, începe acel „Acum 
Slobozeşte", cu vocea-i ca tunetul lu-
nei lui Cuptor. Acompaniat de sur
dina dulce a vocilor mute şi difuzat 
de megafoanele, ce răsfrâng asupra 
Clujului îngheţat armonia „solo"-ului, 
urmat de complexul de voci. 

„Trăiască Regele" şi asistenţa în 
picioare, îşi îndreaptă gândul înspre 
Ocrotitorul său, iar apoi, Vlădica Ni-
colae, se îndreaptă spre eşire, sub 
privirile iubitoare ale mulţimii şi în 
cadenţa imnului „Pre Stăpânul şi Ar

hiereul nostru". Programul s'a ter
minat şi lumea, transformată de dul
ceaţa cântecului, se împrăştie la că-
minele-i călduroase. Cui i se cuvin 
mulţumirile şi cine se încunună cu 
laurii acestei atât de bine reuşite ma
nifestări creştineşti? Categoric: cu
cernicul păr. Anatolie Scurtu şi mem
brilor corului „Buna Vestire" cari 
timp de 2 luni au trecut peste toate 
preocupările zilnice, pentru a da pub
licului un moment de înălţare sufle
tească. 

Păr. Diacon An. Scurtu are o tac
tică deosebită de a-şi câştiga simpa
tia coriştilor Soc. „Buna Vestire" şi 
aceşti cântăreţi îl iubesc mult şi la 
semnalul diapazonului, sunt numai 
ochi şi urechi, urmărindu-i cu aten
ţie bagheta şi zâmbetul. Bine ar fi 
dacă publicul nostru creştin, ar spri
jini cu mai mult zel corul „Buna 
Vestire" dându-i astfel un şi mai 
mare imbold de muncă. Hotărît că 
mulţumirea sufletească, este cea mai 
mare răsplătire şi credem, că păr. An. 
Scurtu are această mulţumire după 
succesul obţinut. 

I. MATEI, stud. teol. 

înfiinţarea partidului unic: 
„Frontul Renaşterii Naţionale" 

M. S. Regele Carol al Il-a a 
semnat următorul decret-Iege: 

CAROL II. 
prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa 
naţională, la toţi de faţă şi viitori 
sănătate. 

Asupra raportului P r e ş e d i n t e l u i 
Cons i l i u lu i Nostru de Miniştri şi 
Miniştrilor noştri secretari de stat la 
departamentul Justiţiei şi Internelor 
nr. 124—990 din 15 Decemvrie 1938 : 

văzând jurnalul Consiliului de mi
niştri nr. 3.197 din 1938; 
văzând avizul Consiliului Legis
lativ nr. 5 4 8 — 1 9 3 8 ; 
în temeiul art. 98 din Constitu
ţie, Am decretat şi decretăm: 

LEGE 
pentru înfiinţarea organizaţiei politice 
a „Frontului Renaşterii Naţionale". 

Art. 1. Se înfiinţează pe ziua pro
mulgării legii de faţă, ca unică or
ganizaţie politică în stat „Frontul Re
naşterii Naţionale". 

, Art. 2. Această organizaţie poli
tică are de scop, mobilizarea con
ştiinţei naţionale în vederea între
prinderii unei acţiuni solidare şi uni
tare româneşti, de apărare şi propă
şire a patriei şi de consolidare a sta
tului. 

Art, 3. Autorizaţia de funcţionare 
a "Frontului Renaşterii Naţionale" 
se acordă de ministerul Justiţiei, la 
cererea scrisă a unui număr de 25 
persoane, dintre care cel puţin 20 
trebuie să aibă calitatea de actuali 
sau foşti miniştri şi subsecretari de 
stat. 

Art. 4 . Consilierii Regali sunt 
membri de drept ai „Frontului Re
naşterii Naţionale". 

Art. 5. Toţi Românii cari au îm
plinit 21 de ani, cu excepţia milita
rilor activi şi a membrilor ordinului 
judecătoresc au dreptul să ceară în
scrierea în „Frontul Renaşterii Na
ţionale, supunându-se condiţiunilor 
de funcţionare şi de disciplină, sta
bilite prin regulamentul prezentei legi. 

Art. 6. „Frontul Renaşterii Na
ţionale" are singur dreptul de a fixa 
şi pune candidaturile pentru alege
rile parlamentare, administrative şi 
profesionale. 

Art. 7. Oricare altă organizaţie po
litică decât aceea a „Frontului Re
naşterii Naţionale" va fi socotită clan
destină iar autorii ei pedepsiţi cu de
gradarea civică pe termen de 2—5 ani. 

Art, 8. Un regulament special, fă
când parte integrantă din prezenta 
lege, va determina condiţiunile de 
organizare şi funcţionare a „Frontu
lui Renaşterii Naţionale". 

Dat în Bucureşti astăzi 15 De
cemvrie 1938. 

CAROL. 
MIRON, Patriarh a l României. 

Preşedintele Cons. de Miniştri. 
Min. de Justiţie VICTOR IAMANDI. 
Min. de Interne ARMÂND CĂLINESCU. 
Nr. 4.321. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut „Via ţa I lustrată" Nr. 

11—12 pe Noemvrie şi Decemvrie 
1938, de sub direcţia P. S. Episcop 
Nicolae Colan. Acest număr are ur
mătorul sumar: 

Grigore Popa: Gânduri de Cră
ciun ; L, G. Munteanu: Minunea dela 
Vifleem; V. Voiculescu: Colindul nin
sorii (poezie); Al. Străoneanu-Balaş: 
Toamnă şi Excelsior (poezii); Grigo-
rie T. Marcu: Steaua magilor, stea 
extraordinară; N. German: In pragul 
iernii (poezie); Ion Goron: Legături 
cari eliberează Patria; Emil Zegreanu: 
Prinţul de lumină şi împărăţia lutu
lui (poezii); Octavian Goga văzut de 
d-I prof. Ion Petrovici; Prof. Dr. A. 
Buzdug: Mitropolitul Andrei Şaguna; 
Dr. Seb. Stanca: La ziua de 1 De
chemvrie; Ilie Măniţiu: Nu plânge 
mamă (poezie); Eugenia Mureşanu: 
Cuc, Diacu'...; Dr. Const. Stanca: 
Cum ar putea creşte poporul român? 
L. Bologa: Drum spre sufletul nea
mului; G. G. Stănescu: Magii dela 
răsărit; Preotul FI. Mureşanu: Wei-
marul; I. V. Spiridon: De Crăciun 
(poezie). Gr. T. M. şi II. V. F . : Cro
nica literară: Legăturile lui I. I. C. 
Brătianu cu Transilvania. II. V. F. şi 
G. G. S . : Cronica internă: P. S. S. 
Arhiereul Vasile Stan. Congresul Fră
ţiei ortodoxe Române. Stinţiri de bi
serici noui. D-l Lucian Blaga. Con
gresul Asociaţiei Clerului „A. Şa
guna". Membrii Sf. Sinod. II. V. F . : 
Cronica externă: Călătoria M. S. Re
gelui Carol II. Intre Franţa şi Ger
mania. Mitropolitul Atenei Hrisosto-
mos. Verdictul dela Viena. Pentru 
asasinarea Consilierului von Rath. 
Regina Maud a Norvegiei. Francis 
Jammes. Kemal Ataturk. Viaţa ve
selă. Numeroase ilustraţii. 



Pag. 8 R h N A Ş T E R E A Nr, 52: 

I N F O R M A Ţ I U N I 
Ştire personală . P. S. Episcop 

Nicolae Colan, ministrul Cultelor şi 
Artelor a plecat cu acceleratul Du
minecă seara la Bucureşti, de unde 
s'a înapoiat Vineri dimineaţa la Cluj 
spre a fi în mijlocul credincioşilor 
de sfintele sărbători ale Naşterii 
Domnului. 

Trimitem pe a c e a s t ă cale tu
turor abonaţilor, colaboratori lor 
şi cititorilor gazete i noastre cele 
mai bune u r ă r i creştineşti de 
Crăciun. 

Decretul de învestitură a P . 
S. episcop Vasile Stan de M a r a -
murâş . CAROL II-lea, Prin gratia 
lui Dumnezeu şi voinţa naţională Rege 
al României, 

La toţi de faţă şi viitori, sănătate, 
întărit fiind Prea Sfinţitul Arhie

reu dr. Vasile Stan Răşinăreanul cu 
. înaltul Decret Regal Nr. 3913 din 

10 Noemvrie 1938 în scaunul Sfintei 
Episcopii a Maramurăşului, 

Noi, Carol II-lea, Rege al Româ
niei, dăm Prea Sfinţitului episcop al 
Maramurăşului D. D. dr, Vasile Stan 
această a Noastră diplomă, odată cu 
învestirea. 

Dată în Palatul Nostru Regal din 
Bucureşti, în prezenţa înaltului Cler, 
a Consiliului Nostru de miniştri, şi 
a înaltelor Corpuri ale Statului, astăzi 
şasesprezece Decemvrie, anul mân-
tuirei una mie nouă sute trei zeci şi 
opt şi al Domniei Noastre al noulea. 

CAROL 
Ministrul Cultelor şi Artelor 

NICOLAE COLAN 

Post de Radio la Cluj. In şe
dinţa consiliului de miniştri din 14 
1. c. prezidat de M. S. Regele Carol 
II-lea, s'a hotărât înfiinţarea câte unui 
post de radiodifuziune atât la Cluj 
cât şi la Timişoara. Se împlineşte 
astfel una din marile necesităţi ale 
Ardealului, de a avea la îndemână 
mijlocul modern de răspândire a cul
turii şi de combatere a propagandei 
revizioniste. Clujul are atâtea valori 
ştiinţifice şi artistice, încât va putea 
organiza în condiţii excelente, pro
grame pline şi interesante. De sigur 
nu vor lipsi conferinţele de ordin re
ligios şi bisericesc, cari interesează 
aşa de mnlt neamul nostru de din
coace de Carpaţi. 

O nouă linie ferată . Dumineca 
trecută s'a inaugurat cu mare fast 
noua linie ferată Ilva-Mică—Vatra 
Dornei, la care s'a lucrat de ani de 
zile în condiţii excepţional de grele, 
din cauza situaţiei geografice. Linia, 
cu număroasele ei tunele, viaducte şi 
poduri este o înfăptuire din cele mai 
frumoase, ce face mândria ingineri-
rilor noştri. Importanţa ei politică, 
strategică şi economică nu se poate 
preţui în deajuns mai ales în împre
jurările de azi. Prin ea Ardealul este 
legat direct cu Bucovina şi Basara
bia, scurtându-se enorm distanţele ce 
trebuiau străbătute pe linii ocolite. 
Două trenuri accelerate circulă zilnic 
între staţiile Cluj şi Dărmăneşti, aici 
cu legături bune la Iaşi şi Chişinău. 
Serviciul religios a fost oficiat de 
păr. consilier eparhial L. Curea, prot. 
D. Coşeriu, preoţii V. Mateiu, I. Ni-
coară, I. Bunea, I. Spânu şi diacon 
V. Bogdan. Răspunsurile le-a dat 
corul Academiei teologice. Păr. L. 
Curea a rostii o predică impresio
nantă. 

O favoare pentru preoţi. In 
urma intervenţiilor făcute de I. P. S. 
Mitropolit Nicolae Bălan al Ardea
lului pe lângă d. Mircea Cancicov, 

ministrul Finanţelor, acesta a dat o 
decizie prin care scuteşte preoţimea 
ardeleană de obligaţiunea de a vărsa 
la Casa Generală de pensiuni reţi
nerile de 1 0 % pe timpul dela 1 De
cemvrie 1918 până la 1 Ianuarie 1930. 
Aceeaş favoare s'a acordat şi preo-
ţimei greco-catolice. Aceste reţineri 
reprezintă suma de 20 milioane, pe 
care d. ministru al Finanţelor o va 
acoperi din alte fonduri. Clerul nos
tru primeşte cu recunoştinţă acest 
gest nobil al dlui Mircea Cancicov, 
care s'a dovedit din nou un mare 
sprijinitor al năzuinţelor Bisericii ar
delene. 

•f Văd. Rozalia Roşea. In ziua 
de 17 c. a încetat din viaţă la vârsta 
de 76 ani văduva Rozalia Roşea, so
ţia fostului protopop ortodox al trac-
tului Unguraş. Defuncta .a fost o 
mamă ideală, crescându-şi cu deo
sebită grijă cei 9 copii din cei 12 
câţi i-a avut, ca astăzi ei să facă 
cinste Bisericii şi neamului. La în
mormântarea ce a avut loc în 20 
I, c. în comuna Sânpetrul-Almaşu-
lui, au curs lacrimile duioase ale tu
turora, cari au iubit-o şi stimat-o 
pentru virtuţile ei. Exemplul acesta 
ce 1-a dat prin viaţa ei nu poate fi 
uitat de Româncele acelui ţinut. Dum
nezeu s'o odihnească în lăcaşurile 
sa|e de lumină. 

Colindele „Oastei Domnului". 
Asociaţia religioasă „Oastea Domnu
lui" din Oradea a organizat o şeză
toare de colinzi, Dumineca trecută 
în sala Căminului asociaţiei naţionale 
a muncitorilor români. Sumele reali
zate se vor întrebuinţa pentru susţi
nerea bucătăriei săracilor 
deschis în aceiaşi zi şi va dura în 
tot cursul iernii. 

•j- Victor Branisce . In ziua de 
16 l. c. a fost dus la groapă în ci
mitirul ortodox din Braşov vreddicul 
redactor al Gazetei Transilvaniei. 
Victor Branisce, fia al unei familii 
de reputaţi gazetari, s'a născut în 
Cincul-mare, jud. Făgăraş în 1874. 
Se pregătit pentru profesorat la Bu
dapesta, ca şi fratele mai mare Va-
leriu Branisce, dar ca şi acesta mâ
nat, de o pasiune irezistibilă s'a de
dicat ziaristicei. A început sâ scrie, 
ca student, în „Dreptatea" din Ti
mişoara, apoi trece la „Patria" din 
Cernăuţi, de unde este expulzat îm
preună cu fratele său, pentru atitu
dinea naţionalistă faţă de autorită
ţile austriace. Se stabileşte la Bra
şov ca redactor al Gazetei Transil
vaniei, dovedindu-se un luptător des
toinic şi neînfricat. A şi fost con
damnat de Unguri în trei rânduri la 
câte 8 luni, 3 luni şi 6 luni închi
soare, pe care le-a ispăşit în temniţa 
din Seghedin. In 1916 se retrage cu 
ostile României, ajunge în Siberia, 
unde reeditează Gazeta Transilvaniei, 
chiemând sub steagul voluntarilor pe 
prisonierii noştri din Rusia. Fericit 
că şi-a îndeplinit misiunea, el se îna
poiază la Braşov după marea unire. 
Nu i se dă nici o demnitate, pe care 
ar fi meritat-o deplin, şi el rămâne 
tot redactor al Gazetei Transilvaniei, 
până în clipa morţii. Timp de 44 
ani a purtat el condeiul său aprig, 
spornic şi ziditor, ca un veritabil ga
zetar de lege veche din Ardeal. Viaţa 
lui a fost o jertfă impresionantă, ce 
poate fi totdeauna o pildă pentru 
breasla lui. Noi nu-l vom uita. Sin
dicatul presei ardelene are însă da
toria să-i dea bronzul pe care-l me
rită. Odihnească cu cei bunLsi aleşi 
ai Domnului. ^ ,7*$Ş< 

Sărbări străjereşti în Cluj. Du
mineca trecută a avut loc la Teatrul 
naţional, la ora 11 a. m. serbarea 
datinelor de Crăciun, organizată de 
străjerele şcolilor, cu irozi, colinde, 
pluguşor, sorcova, etc. In acelaş timp 
băieţii străjeri au făcut un cortegiu 
impozant pe străzile oraşului, desve-
lindu-se „Steaua mare de Crăciun, 
atârnată de o sârmă deasupra străzii 
Regina Măria din faţa Primăriei. Alte 
„Stele" — acostate de străjere, au 
fost aşezate în alte cartiere ale ora
şului, lângă care s'au făcut chete pu-
publice pentru ajutorarea săracilor. 
Frumoase acţiuni, vrednice de toată 
lauda. 

Se închid cârciumile otrăvitoare. 
Ministerul de Finanţe făcând prin or
ganele sale un control al cârciumelor 
ovreieşti din Bucovina din punct de 
vedere igienic, a fost nevoit să închidă 
un numărde 766 localuri, retrăgându-
le totodată şi brevetele acordate. Iată 
unul din cele mai frumoase daruri 
de Crăciun, ce au putut fi date de 
Guvern sutelor de sate româneşti, 
sărăcite şi distruse metodic de me-
tilicul tejghelei judaice. 

Mulţumită publică. In numele 
parohiei ort. rom. Cluj IV „Sfinţii 
Arhangheli" aducem pe această cale 
cele mai sincere mulţumiri familiei 
Dumitru Alexandrescu pentru dona
ţiile făcute bisericii noastre în valoare 
de 8000 lei. Rugăm pe Dumnezeu să 
reverse binecuvântarea Sa asupra a-
cestei familii, care înţelege ca în a-
ceste vremuri grele, să jertfească şi 
pentru înfrumuseţarea sfintei noastre 
biserici. p r . Gavril Relea. 

ANUNŢ. Se caută un bucătar 
sau b u c ă t ă r e a s ă pentru reşedinţa 
episcopească. Reflectanţii să se 
anunţe la secretar iat . 

Asociaţia „Andrei Şaguna" a clerului 
ortodox român din Ardeal. 

Nr. 21/1938. 

C o m u n i c a t . 
Delegaţia de trei, compusă din 

Preşedintele dr. Gh. Ciuhandu, prot. 
Consilier Virgil Nistor şi preot loan 
Banda, trimise de Congresul Preo
ţesc din Timişoara s'a înfăţişat la 
Bucureşti în zilele de 15—16 Decem
vrie a, c , prezentându-se în prim loc 
Prea Fericirei Sale I. P. Sfinţitului 
Patriarh Miron pentru a-i exprima 
omagiul, din prilejul celor 70 ani de 
viaţă, înmânându-i cu o cale Memo
riile Clerului adresate Patriarhului, 
Consiliului de Miniştri şi Consiliului 
Central Bisericesc, rugându-1 de pă
rintesc sprijin. 

De asemeni s'a înfăţişat delega
ţia la P. Sfinţitul Episcopul Nicolae. 
Colan, Ministrul al Cultelor şi Arte
lor şi la dl Mircea Cancicov, titula
rul Ministerului Finanţelor, căruia i 
s'au exprimat mulţumirile Clerului 
pentru înbunătăţirile de până aci şi 
i s'a arătat situaţia de acum a Cle
rului şi Bisericii ortodoxe române. 

In toate locurile, delegaţia a fost 
primită cu bunăvoinţă, rămânând ca 
ea să prezinte d-lui Ministru al Fi
nanţelor un memoriu cu unele con
cretizări menite a uşura situaţia preo
ţilor, protopopilor şi cea a Consilie
rilor bisericeşti. 

Delegaţia a avut şi bunul prilej 
de a asista şi la actul de învestitură 
Regală a P. Sfinţiei Sale Episcopului 
dr. Vasile Stan al Maramureşului, că
ruia i s'au făcut cele mai bune urări 
în numele Clerului ardelean. 

Icon. Stavrofor, dr. Gh. Ciuhandu, 
preşedinte. Prot. Consilier arh. Vir
gil Nistor, cassier-central. Preot loan 
Banda, secretar-general. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 8918/1938. 

Comunicat. 
Din fondul cel nou creiat din con

tribuţia preoţimei noastre pentru pre
oţii săraci, am votat pentru luna a-
ceasta câte 1200 Lei următorilor preoţi: 
Simeon Vasinca Miheş, Vasile Truţa 
Presaca, Romul Buda Ungureni, Ion 
Mihon Costeni, Enache Mirea Un-
gheni, Ion Oniga Iuda, Nic. Măre-
rean Dipşa, Petru Timişan Corvi-
neşti, Florian Geomolean Beclean şi> 
Iosif Florea Mogoş Micleşti. Banii 
aceştia s'au trimis deodată cu sala-
rele celorlalţi preoţi din eparhie. Aju
toarele viitoare se vor vota lunar în 
măsura încasărilor şi a necesităţilor. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 20 Decemvrie 1938. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 944/1938. (49) 1—2 

Concurs repeţit. 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Stoiceni, protopopiatul 
Lăpuş, se publică concurs repeţit, cu 
termen de 20 zile dela prima apariţie 
în „Renaşterea". 

Veniturile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat. 
2. Circa 8 jugăre sesiune. 
3. Casă cu dependinţe şi grădină. 
4. Folosinţa cimitirului. 
5. Lemne din pădurea compos-

sesoratului. 
6. Stolele obicinuite. 
7. O mierţă de cucuruz şi o zi 

de lucru dela fiecare familie conform 
hotărârii Consiliului parohial din 14 
Octomvrie 1938. 

1 Candidaţii îşi vor înainta cererile 
de concurs potrivit legii în termenul 
deschis Consiliului/eparhial şi cu în
cuviinţarea subsemnatului se vor pu
tea prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii. In candi-
daţie însă nu vor putea fi luaţi fără 
act de învoire dela P. S. episcop. 

Tg.-Lăpuşului, la 14 Dec. 1938. 
Consiliul parohial în înţelegere cu 

oficiul protopopesc. 
Ştefan Gheţie, protopop. 

Nr. 95/1938. (48) 2—& 

C o n c u r s. 
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ din parohia Oprişani (prot. 
Turda), se publică concurs cu ter
men de 30 de zile dela prima publi
care în „Renaştere". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Locuinţă în natură. 
2. Sesiunea cantorală 61/2 jug. 

arător. 
3. Două drepturi de păşunat îns 

păşunea composesorală. 
4. Stolele îndatinate în parohie.. 
Candidaţii îşi vor înainta cereri

lor însoţite de diploma de cântăreţ; 
oficiului nostru în termenul fixat, pre
zentându-se în parohie pentru a cânta 
la biserică. 

Vor fi preferaţi candidaţii cari au 
pricepere a formă cor bisericesc. 

O p r i ş a n i , 6 Decemvrie 1938* 
Oficiul parohial în înţelegere cu 

consiliul Parohial. 
Nichita Avram, paroh.. 

Nr. 676/1938 prot. 
Văzut: / . Murăşianu, protopop. 




